

考点限时训练(五) 民国前期的中国

(时间:45分钟 分值:85分)

一、选择题(本大题共12小题,每小题4分,共48分)

1. 陈独秀认为辛亥革命“不过是宗法式的统一国家及奴才制的满清宫廷瓦解之表征,至于一切教会式的儒士阶级思想……几乎丝毫没有受伤。”基于这一认识,陈独秀

()

- A. 主张完全变革现有的民主政治体制
- B. 呼吁推动中国社会的思想启蒙
- C. 在学生中积极传播马克思主义学说
- D. 由改良主张转向支持工农斗争

2. 1898年,张之洞提出“中体西用”,调和中学与西学矛盾;1917年,蔡元培在北京大学提出“兼容并包”,主张要包容旧式学人和儒学。这一变化

()

- A. 体现出传统文化的巨大包容性
- B. 是由民族资本主义发展决定的
- C. 反映出西学获得绝对统治地位
- D. 表明西学东渐下中学渐趋式微

3. 新文化运动期间,辜鸿铭指出:“中国和欧洲文明都不是绝对完美的文明。”他还批评“中国文人”,并不真正懂得“兼收并蓄”或“扩展”思想。这表明他

()

- A. 摒弃传统文化全盘吸收西方文化
- B. 与新文化运动的主流认识相一致
- C. 理性看待东西方文化的交流融合
- D. 反对西方文化侵蚀中国传统文化

4. 冯玉祥的绰号叫“基督将军”,唐生智被人呼为“佛帅”,而教书的许寿裳被人称为“德谟克拉东”。这些绰号反映了民国时期

()

- A. 文人的兴趣各不相同
- B. 普通百姓蔑视北洋军阀
- C. 社会中存在多种信仰
- D. 教育家的社会地位最高

5. 1920年5月,《新青年》发表了陈独秀在上海船务、栈房工界联合会的演讲。该演讲称:世界劳动者的觉悟计分两步。第一步觉悟是要求待遇,第二步觉悟是要求管理权,要求做工的劳力者管理政治、军事、产业。这表明,此时马克思主义

()

- A. 正在与中国工人运动相结合
- B. 已成为共产党指导思想
- C. 解决了中国革命的道路问题
- D. 完成了中国化的第一次飞跃

6. 在国民党一大上,孙中山说:“至共产主义之实行,并非取自俄国,我国数十年前,洪秀全在太平天国已经实行(圣库制度),且其功效较俄国尤大。”孙中山的态度或主张是

()

- A. 俄国道路不适合中国国情
- B. 不要敌视俄国共产主义做法
- C. 中国更适合走社会主义道路
- D. 民生主义即共产主义

7. 1927年《大公报》发表社评:“国民党人习闻宣传之法,稍稍习之,颇奏奇效”;北方军阀针锋相对,印发各类“讨赤”歌、“讨赤”文、“讨赤”画,因通俗易懂,可能比南方“打倒帝国主义、打倒军阀”之类的口号更容易理解和接受。材料说明了

()

- A. 舆论宣传左右战争进程
- B. 社会群众思想愚昧无知
- C. 南北双方重视舆论宣传
- D. 反帝口号脱离群众认知

8. 1927年4月,瞿秋白在某书的序言中说:“中国革命家都要代表三万万九千万农民说话做事,到战线去奋斗,毛泽东不过开始罢了。中国的革命者个个都应当读一读毛泽东这本书。”瞿秋白推荐的书籍是

()

- A. 《国民革命与农民运动》
- B. 《井冈山的斗争》
- C. 《湖南农民运动考察报告》
- D. 《中国社会各阶级的分析》

9. 观察下列表格《黄埔军校各期学生简表》(部分),导致其中第五期毕业率比其他各期低很多的主要原因是

()

期别	在校时间	入学人数	毕业人数
第三期	1925年10月—1926年1月	1300	1233
第四期	1926年3月—1926年10月	2680	2654
第五期	1926年11月—1927年8月	3300	2418
第六期	1927年10月—1929年5月	4400	3970

- A. 国共关系的破裂
- B. 列强势力的干涉
- C. 北伐战争的开始
- D. 社会经济的顿挫

10. 1927年3月北伐军进抵上海,上海总工会下令举行总罢工,随即转为武装起义占领上海。起义领袖赵世炎认为:“三月暴动是写在十月革命后的一页,他确定了中国革命的性质,保障了中国革命的胜利。”这一说法

()

- A. 淡化了国民革命的军事胜利
- B. 加深了同国民党右派的矛盾
- C. 肯定工农群众运动的作用
- D. 体现对城市起义的乐观判断

11. 1927年7月,根据共产国际执行委员会的紧急指示,中共中央在汉口秘密进行了改组,陈独秀被停职。同日成立的临时中央开会讨论挽救时局的办法。重视武装斗争,抓枪杆子,针锋相对地反击蒋、汪对革命力量的镇压,成为临时中央明确的指导思想。这说明此时

()

- A. 共产国际支持中共独立自主
- B. 右倾错误导致了大革命的大失败
- C. 国共合作关系已经完全破裂
- D. 毛泽东成为事实上的领导核心

12. 1927年7月20日,中共临时中央常委会提出“没收大地主土豪劣绅及反革命的土地”等主张,特别提出了夺取农村政权和建立农民武装在革命中的重要性。这说明当时中共中央

()

- A. 竭力巩固根据地红色政权
- B. 全面贯彻了党的民主革命纲领
- C. 试图维护国民革命的发展
- D. 初步总结了大革命失败的教训

二、非选择题(本大题共 2 小题,第 13 题 20 分,第 14 题 17 分,共 37 分)

13. (20 分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 北洋政府时期主要军阀割据形势简表

军阀派系	代表人物	控制区域	扶植军阀的列强
直系	冯国璋、曹錕	江苏、江西、湖北	英、美
皖系	段祺瑞	安徽、浙江、山东、福建	日本
奉系	张作霖	黑龙江、吉林、辽宁	日本
滇系	唐继尧	云南、贵州	英、美
桂系	陆荣廷	广东、广西	英、美

材料二 巴黎和会一开始,中国代表团就陷入困境。在议席问题上,中国被视为三等战胜国。其次,在山东主权问题上,列强无一支持中国的正当要求。中国政府的外交没有取得所有的预定目标,挑动了中国民众的不满情绪,从而引发了五四运动。在和议签订最后时刻,北京政府对是否在和议上签字,不置可否。顾维钧与陆征祥商议之后,决定放弃在和议上签字。

(1)结合材料和所学知识,分析近代中国军阀割据局面形成的主要原因。(12 分)

(2)结合材料和所学知识,分析五四运动的性质和特点。(8 分)

14. (17 分)阅读材料,完成下列问题。

材料一 虽然,由斯之说(指“西学中源”论),必谓彼之所明,皆吾中土所前,甚者可谓其学皆得于东来,则又不关事实,适用自蔽之说也。夫古人发其端,而后人莫能竟其绪;古人拟其大,而后人未能议其精,则犹之不学无术未化之民而已。祖父虽圣,何救子孙之童昏也哉!大抵古书难读,中国为尤。二千年来,士徇利禄,守阙残,无独辟之虑。是以生今日者,乃转于西学,得识古字用焉。此可与知者道,难与不知者言也。

——严复《译〈天演论〉自序》

材料二 中国由“启蒙”转入“救亡”,决不是偶然的。早在新文化运动以前,严复、孙中山等人已经对西方的社会问题有了轮廓性的认知,早已在思想上破除了对西方文化的迷信。而第一次世界大战的爆发更是西方文化的危机的总爆发,即便说这种“爆发”还只是处于调整和过程中,处于完成中,但是西方文化内在的缺陷已经昭然若揭。因此,当俄国革命取得胜利的消息传来时,长期受实用思维影响的中国人很快就转移了视线。罩着“救亡”的“启蒙”外衣被毫不留情地扒掉了,“德先生”也只好沦为一种历史资源以备来日发掘和使用。

——李向帅《中国的启蒙之路》

(1)根据材料一概括严复的基本观点。(8 分)

(2)根据材料二和所学知识,分析中国由向西方学习转向“以俄为师”的主要原因。(9 分)

考点限时训练(六) 民国后期的中国

(时间:45分钟 分值:85分)

一、选择题(本大题共12小题,每小题4分,共48分)

1. 在1929年中国共产党制定的《兴国土地法》中,把1928年制定的《井冈山土地法》中规定“没收一切土地归苏维埃政权所有”的内容,改为“没收一切公共土地及地主阶级的土地归国工农兵代表会议下政府所有”。这一改变 ()

- A. 导致“左”倾思想泛滥
- B. 根据地政权性质彻底改变
- C. 维护了农民阶级的利益
- D. 说明土地革命道路行不通

2. 抗日民族统一战线建立后,王明主张“一切服从统一战线,一切经过统一战线”,要求共产党军队与国民党军队“统一指挥,统一编制,统一武装,统一纪律,统一待遇,统一作战,统一行动”。“服从”与“统一”的主张 ()

- A. 反思了“左”倾错误的危害
- B. 缓和了国共两党间的矛盾
- C. 存在忽视抗日自主性的问题
- D. 提升了共产党军队的地位

3. 下表是“中国近代产业结构的变动(1887—1936年)”,可以看出这一时期的近代中国 ()

年份	国民收入		就业人口	
	1887年	1936年	1887年	1936年
农业(%)	69.62	64.50	80.00	75.52
工业和服务业(%)	30.38	35.50	20.00	24.48

- A. 外国侵略延缓近代化进程
- B. 城市化的进程逐渐加快
- C. 对工业文明的适应与抗争
- D. 民族资本主义发展缓慢

4. 1928年,中国政府开始致力于推动改订新约运动,但实际效果甚微;1943年1月,中国分别与美英两国签署新约,取消美英在华治外法权;1945年,中国成为联合国安理会常任理事国。出现这些变化是因为 ()

- A. 中国社会针对外侮积极进行准备工作
- B. 政府积极提升综合国力摘掉弱国帽子
- C. 美英两国逐渐把中国视为亚洲的盟友
- D. 抗日战争后中国的国际地位显著提升

5. 下图是1938年国内杂志刊登的一幅时事漫画,画上小字为“他又占领一块地方了”,而画中的日本兵手缠绷带、军刀崩裂,狼狈不堪。该漫画主旨是 ()



- A. 中国抗战必定获胜
 - B. 日寇侵略寸步难行
 - C. 讽刺政府消极抵抗
 - D. 提醒关注日军暴行
6. 1936年夏,国民政府资源委员会与湖南、江西、广东三省商定,拨付专款,用于重工业建设。同时,向德国订购了机械、电子、化工、冶金等设备。这表明国民政府 ()
- A. 积极提升国防现代化水平
 - B. 完成了抗战前的经济准备
 - C. 加紧对南方红军军事围剿
 - D. 开始调整全国的工业布局
7. 据时任国务卿的赫尔回忆,1941年太平洋战争爆发后,美国的对华政策:“第一是有效地进行战争,第二是为了准备一个战后国际组织以及建立东方的稳定和繁荣,承认并促使中国成为一个与俄国、英国和美国具有同等地位的主要大国。”因此,中国的抗日战争 ()
- A. 得到了美国的积极援助
 - B. 有了胜利的根本保证
 - C. 促使美国改变中立态度
 - D. 成为二战的重要转折
8. 1945年毛泽东在中共七大上指出:“在中国的条件下,除了国家自己的经济、劳动人民的个体经济和合作经济之外,一定要让私人资本主义经济在不能操纵国民生计的范围内获得发展的便利,才能有益于社会的向前发展。”毛泽东旨在强调 ()
- A. 发展新民主主义的根本目标
 - B. 进行社会主义改造的紧迫性
 - C. 旧民主主义革命存在局限性
 - D. 民族资本主义发展的必要性
9. 1946年9月3日《新华日报》登载九三学社发布的《反内战宣言》,提出“全面停战”“宪法草案”“撤退美军”“解散特务”“严惩战犯汉奸”“肃清贪污土劣”等六项主张。此举措的进步性在于 ()
- A. 推动和谈进程
 - B. 揭露国民政府反动本质
 - C. 表达民众诉求
 - D. 阐明民主党派政治主张
10. 抗日战争胜利后,山东根据地已有农会、工会、妇女会、青年团、儿童团等中国共产党的群众组织,成员达404万人,占根据地总人口的27%;中共党员占总人口的1%左右,几乎村村有党员。这反映出 ()
- A. 共产党力量得到壮大
 - B. 人民战争是胜利基础
 - C. 统一战线进一步扩大
 - D. 国民党失去群众支持
11. 抗战时期,中国共产党在延安创建了一所特殊学校——日本工农学校。从1940年至1945年,有近500名日军战俘在此接受教育,其中绝大部分参加了八路军、新四军以及日本人在华的反战组织。这表明 ()
- A. 根据地的教育体系趋于完善
 - B. 侵华日军厌战情绪滋长蔓延
 - C. 中共统一战线策略取得成效
 - D. 正义战争必将获得广泛支持
12. 1949年9月30日,毛泽东受中国人民政治协商会议第一届全体会议的委托起草了会议宣言,在宣言的最后提

- 出了“中华人民共和国万岁”的口号。这一口号 ()
- A. 反映了新政协中隐藏的封建残余
B. 表达了对建设新中国的坚定信心
C. 表明解放战争在全国的彻底结束
D. 促进了新中国政权的迅速稳定

二、非选择题(本大题共 2 小题,第 13 题 25 分,第 14 题 12 分,共 37 分)

13. (25 分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 (在延安)陕甘宁边区政府政治上力图构建新型的乡村统一战线,理顺农民与地主之间的关系,以参议会为载体,调动起人民群众的积极性,使民众获得认同感和归属感,同时也为乡村建设的顺利开展奠定了坚实的民主政治基础。经济上成立了劳动互助的村庄,农民已不是一户一户各不相关的各自劳动,而是为着一个确定的生产任务而奋斗;另一方面,互助合作运动对于克服人所周知的乡村个人主义的思想起了很大作用。文化上对于乡村教育,赋予了中共政治社会化的内涵与目标。这不仅体现在高等教育、中等教育和社会教育方面,即便在小学教育中亦是如此。在陇东分区,各完小均以《群众报》《解放报》《陇东周报》作为教材,选择了大量报上的文章,如“没有共产党就没有新中国”“生产展览会的意义在哪里”“打倒国民党的特务政策”等等。

——摘编自《乡村建设的延安道路》

材料二 1933 年山东省政府决定在山东进行县政建设实验,由梁漱溟主持的研究院进行改革。首先,裁局设科,科长多由研究院毕业生充任。此外,县政府增设了户籍室、农村金融流通处等机构。其次,乡设乡学、村设村学以代替原来的区、乡、镇公所。实质是实行“政教合一”的自治制度,即以“村学”“乡学”作为乡村的自治组织。在建立的村学中,设有小学部、成人部、妇女部。村里还为失学儿童设有共学处,因陋就简,随处施教。在乡学中,一般设有高级小学部或职业训练部等,供村学学众进一步学习。通过这些措施,到 1937 年,邹平已接近扫除文盲的边缘。另外研究院大力兴办农业合作社,到 1936 年底,已经成立了棉花运销、蚕业产销、林业生产、信用、购买、机织等多种合作社,计 307 所,社员 8 828 户,已收股金 12 422 元。七七事变后,日本进攻山东,梁漱溟离开,邹平乡村建设实验至此结束。

——摘编自《梁漱溟与邹平乡村建设》

(1)根据材料一、二,分别概括陕甘宁边区与山东地区乡村建设的措施。(12 分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,分析乡村建设运动兴起的历史背景。(13 分)

14. (12 分)阅读材料,完成下列要求。

材料 1872 年 12 月 26 日,清廷批准李鸿章奏折,设立轮船招商局并于次年正式营业。总理衙门强调轮船必须为华人所有,李鸿章委任唐廷枢为招商局总办。

1885 年夏,盛宣怀颁布《用人章程》《理财章程》各十条,招商局正式确立官督商办体制。

1896 年 11 月,投资创设中国近代第一家银行——中国通商银行。同年投资创设南洋公学(现上海交通大学前身)。

1912 年 2 月,招商局临时股东大会议决,同意将局产押借给孙中山临时政府作借款用。3 月招商局更名为商办招商局轮船公司,招商局进入完全商办时期。

1928 年 1 月,交通部监督处命招商局董事会全体董事停职,改设总管理处,8 月全国交通会议议决,招商局以收归国营为原则,而以官商合办为过渡。1932 年 11 月,商办轮船招商局正式更名为国营招商局。

1937 年 8 月招商局以“新铭”等 7 轮在江阴沉船抵御日寇沿江进犯。又以“海晏”“新江天”轮沉船御敌。11 月招商局所属南京、镇海、定海三分局的趸船在江苏龙潭沉船御敌。

1947 年,国民政府主席蒋介石为国营招商局创立 75 周年题词“辉光日新”。本年招商局共拥有船舶 246 艘,25.7 万吨,约占全国船舶总吨位的 40%,成为了当时中国最大的航运企业。

1949 年 3 月 26 日国民党当局对招商局全面实行军管。5 月 27 日人民解放军解放上海,上海市军管会接管招商局,招商局从此回到人民手中。

(1)依据材料和所学知识,分析说明近代轮船招商局性质有何变化。(8 分)

(2)依据材料和所学知识,概括指出中国近代交通运输发展的历史意义。(4 分)

答案	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12